

*В диссертационный совет
24.2.372.04, созданный на базе ФГБОУ ВО «Рос-
сийский экономический университет
имени Г.В. Плеханова»*

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Гордиенко Михаила Сергеевича, пред-
ставленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки), выполнен-
ной на тему «Развитие государственного администрирования системы
фискальных неналоговых платежей»**

Неналоговые платежи являются важным источником фискальных поступлений в государственный бюджет, необходимым для финансирования устойчивого развития страны. При этом сущность, механизмы взимания, функции и иные направления деятельности для фискальных неналоговых платежей в значительной мере разнородны и недостаточно изучены. Отсюда возникает необходимость дальнейшего развития методологии государственного администрирования неналоговых платежей в целях укрепления финансового потенциала России.

Из вышесказанного следует актуальность темы исследования М. С. Гордиенко, цель которого состоит в разработке концептуальных положений теории и методологии развития государственного администрирования фискальных неналоговых платежей в России.

Особо импонирует подход М.С. Гордиенко к формированию доказательной базы для своих методологических построений, основанный на всестороннем изучении, обобщении и систематизации результатов предшествовавших исследований.

Следует также отметить значительный объем проделанной работы и глубокий анализ различных аспектов фискальных неналоговых платежей, анализ которых М.С. Гордиенко проводит на основе корректно сформированной статистической базы. Помимо формирования стандартных времен-

ных рядов по структурным элементам доходов бюджетов России, автор использует данные перечня поступлений в бюджетную систему Российской Федерации, подлежащие учету и распределению между бюджетами территориальными органами Федерального казначейства, а также данные по динамике параметров основных направлений бюджетной, налоговой и таможенно-тарифной политики России.

Заслуживают внимания, сформулированные в работе методические подходы к построению классификации фискальных неналоговых платежей, основанные на алгоритмах иерархической кластеризации и К-средних кластерного анализа. Проведенная кластеризация позволяет выделить однородные по составу кластеры-группы, сравнить неcodифицированные неналоговые платежи с кодифицированными, а также подтвердить востребованность формального подхода к разграничению платежей на основе нормативно-отраслевого регулирования.

Автором предложена методика определения показателя совокупной фискальной нагрузки, включающей действующую налоговую и неналоговую составляющую, которая позволяет сформировать агрегированный показатель нагрузки для макро- и микроэкономического уровня.

С применением эконометрического инструментария проанализирована динамика и построен прогноз частных показателей нагрузка по фискальным неналоговым платежам.

В качестве замечаний можно отметить, что из текста автореферата не вполне понятно, каким образом происходило присвоение характеристик по десяти наиболее релевантным признакам, а также отметить, что для построения трендов на основе полиномов высоких степеней желательно иметь большее число наблюдений. Однако высказанные замечания не подвергают сомнению научную и практическую значимость выполненного исследования.

Из анализа содержания автореферата можно сделать вывод, что диссертационная работа М.С. Гордиенко содержит решение актуальной и значимой народнохозяйственной проблемы, развивает теорию и методологию государственного администрирования системы фискальных неналоговых платежей. Диссертация является законченным научно-квалификационным трудом, выполненным на актуальную тему, который имеет научную и практическую ценность, обладает необходимыми признаками научной новизны.

Таким образом, диссертационная работа Гордиенко Михаила Сергеевича на тему «Развитие государственного администрирования системы фискальных неналоговых платежей» соответствует критериям и требованиям, установленным Положением о присуждении учёных степеней (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013), а ее автор Гордиенко Михаил Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

Доктор экономических наук, профессор,
профессор-исследователь департамента
статистики и анализа данных факультета
экономических наук НИУ ВШЭ

 Мхитарян В.С.

Мхитарян Владимир Сергеевич

доктор экономических наук, профессор, федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», профессор-исследователь департамента статистики и анализа данных факультета экономических наук

Адрес: АУК «Покровский бульвар», Покровский б-р, д. 11, каб. S429

Телефон: +7 (495) 772-95-90 27040

E-mail: vmkhitarian@hse.ru

06.06.2023г.

*Подпись Мхитаряна В.С. заверено
специалист по персоналу Кислова В.И.*

